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《报废电动汽车回收拆解技术要求》（征求意见稿）

编 制 说 明






标准起草组
二〇二二年六月

一、工作简况
（一）行业发展现状。
截至2021年底，我国新能源汽车保有量达784万辆，比2020年增长59.3%,占汽车总量的2.6%。随着我国电动汽车保有量的快速增长，电动汽车逐步进入批量报废阶段。近年来，国家先后出台多项规范报废机动车回收利用的相关法规标准，明确了报废电动汽车回收拆解涉及相关事项的规定。当前，行业内仅有部分骨干企业基本掌握报废电动汽车的拆解技术，行业大部分企业自身并不具备报废电动汽车回收拆解能力，在收到报废电动汽车时只能寻求后端综合利用企业的支持，造成回收报废电动汽车意愿不强，不利于我国电动汽车产业的健康可持续发展。
（二）制修订必要性。
现有传统燃料汽车报废回收拆解技术已不能满足回收拆解电动汽车的要求，有必要对相关作业流程和技术方式作详细规范，指导企业提高回收拆解能力。一是电动汽车装用的动力电池工作电压远超人体安全电压，拆解作业时有触电风险，危害人体健康。二是动力电池富有镍钴锰锂等电化学活性物质，如未能妥善处置，具有污染环境和消防安全风险。三是不同型号电动汽车装用的动力电池安装位置、嵌入方式、形状等存在差异，给拆卸带来困难，行业亟待出台安全环保高效拆卸报废电动汽车动力蓄电池的操作指南，规范和引导行业企业升级改造。
（三）任务来源。
《商务部办公厅关于下达2021年第二批商务领域行业标准计划项目的通知》（商办建函〔2021〕184号）。
（四）主要参加单位和工作组成员。
牵头单位：中国汽车技术研究中心有限公司（以下简称：中汽中心）。主要参加单位：格林美（武汉）城市矿山产业集团有限公司、广东邦普循环科技有限公司、深圳深汕特别合作区乾泰技术有限公司、玉成有限公司、格林美股份有限公司、成都兴原再生资源股份有限公司、生态环境部固体废物与化学品管理技术中心、中国物资再生协会、中国再生资源回收利用协会报废车分会、北京华新凯业物资再生有限公司、天津新能再生资源有限公司、上海华东拆车股份有限公司、南京创源动力科技有限公司、北京赛德美资源再利用研究院有限公司、北京市汽车解体厂有限公司、天奇自动化工程股份有限公司。
工作组成员：黎宇科、李震彪、王佳、潘伟、张铜柱、彭涛、李长东、张志文、杨跃、魏琼、杨慎杰、邓毅、曹辉、张莹、杜世星、王海波、刘永光、刘决海、赵小勇、陈亮、孙谨成。
（五）主要工作过程。
1.组建工作组、标准起草过程、召开讨论会和调研等情况。
2021年6月，中汽中心牵头组建报废电动汽车回收拆解技术要求行业标准编制研究工作组（以下简称：编制工作组），明确了工作思路和计划安排、各成员单位的工作任务。
2021年7月，编制工作组在大连组织召开行业标准编制研究启动会，汽车生产和回收拆解、动力电池回收利用等企业、行业协会以及相关机构近50位专家出席会议，对标准研究方向和重点内容等研提意见和建议。
2021年7月—10月，编制工作组就确定的重点内容开展深入调研和资料收集、研究相关工作，起草形成标准初稿。
2021年10月，编制工作组在上海市召开研讨会，生态环境部固体废物与化学品管理技术中心、中国物资再生协会、中国再生资源回收利用协会报废车分会以及汽车生产和回收拆解、动力电池回收利用等企业和机构的近30位专家参加，与会专家对标准文本进行了逐条讨论，修改完善电动汽车拆解环境、安全防护、拆解流程、拆解工具等相关内容。
2021年10月—12月，编制工作组就部分重点内容进行实地调研，进一步修改完善标准初稿。
2.标准征求意见情况。
标准起草编制过程中，编制工作组向金龙联合汽车工业（苏州）有限公司、大众汽车（中国）投资有限公司、浙江吉利新能源商用车集团有限公司、蔚来汽车、瑞萨科林(上海)新能源有限公司等企业征求意见，并根据所提意见完善标准初稿。
2022年1月-6月，在充分听取和研究相关研究机构、行业协会、行业企业、领域专家意见的基础上，完善标准文本，起草形成《报废电动汽车回收拆解技术要求》（征求意见稿）。
二、标准制修订原则和内容
（一）制修订原则。
1.一致性原则。标准中所提出的规定、准则、技术指标适应行业发展形势要求，与机动车报废回收、道路交通安全、生态环境保护、资源循环利用、标准化等相关规定和标准无冲突或相悖，做到充分协调一致。
2.科学性原则。标准提出进场检测、厂内转移、拆解、贮存各环节安全作业技术指导内容，全过程预防发生人员触电等事故风险。提出动力电池关键零部件绝缘、贮存等妥善处理技术指导内容，有效防范安全事故发生。并结合最新技术进展，推广先进适用的工艺装备和操作规程。
3.实操性原则。标准紧密结合报废机动车回收拆解技术发展水平和企业实际需求，提出适用的场地、设备、人员等条件要求，以及操作性强的作业技术规范。同时，充分考虑动力电池回收利用的需要，提出支撑溯源管理、综合利用相关指导内容。
（二）主要制修订的内容。
标准界定了报废电动汽车回收拆解的术语和定义、规定了安全防护要求、进厂检测和分类、报废电动汽车贮存要求、场内转移、拆解技术要求以及动力蓄电池贮存要求。
标准共包含9个章节，3个附录，主要内容如下：
1.范围（第1章）
介绍标准规定的内容和适用的电动车型范围。
2.规范性引用文件（第2章）
参考引用的标准包括19个国家标准、5个行业标准。
3.术语和定义（第3.1—3.13节）
对一些重要术语进行定义，包括安全防护、断电、绝缘处理、抽排等。“安全防护”定义为作业过程中，对作业人员直接的或间接的绝缘防护等安全措施。“断电”定义切断低压电源和高压电源的操作。“绝缘处理”定义为对动力蓄电池或带电装置的电能输出端，以及信号线、控制线等存在短路、漏电等危险隐患的部位进行包覆与隔断处理的操作。“抽排”在安全绝缘的环境下，对电动汽车中不能自然流出的流体（液体、气体）进行抽吸。“事故车”目前行业内没有统一的定义，由于事故电动车安全环保隐患高，在进入报废机动车回收拆解企业后应引起高度重视，故标准将其进行了定义，即发生过碰撞、火烧、泡水、自然损耗等，造成轻微损坏及以上程度的车辆。
4.安全防护要求（第4.1—4.2节）
本章对报废电动汽车拆解安全防护的一般要求和作业人员防护作出规定。一般要求方面，明确电动汽车动力蓄电池拆卸人员的资格和数量，作业时应穿戴个人防护装备及人员防护装备的选用，企业应制定应急预案等要求。作业人员防护要求方面，按不同作业情形对作业人员实施三种等级的作业防护措施，建议穿戴的防护装备及装备应满足的国标要求，并明确了作业人员在不同作业类别中应满足的最低拆解防护等级要求。
5.进厂检测和分类（第5.1—5.2节）
要求回收报废电动汽车后，由作业人员按流程对整车进行检测，如实填写报废电动汽车信息随车记录单，通过检测将车辆分为风险车辆和正常车辆两类，分别进行明显标识，风险车辆经过处理后，方可开展后续拆解工作。
6.报废电动汽车贮存要求（第6.1—6.4节）
规定了报废电动汽车在未拆卸动力蓄电池前应在专用存储场地中贮存，明确了报废电动汽车贮存的场地建设、安全和消防要求，并应尽快拆卸动力蓄电池。其中，考虑到视频监控能够对报废电动汽车的起火隐患的早期征兆起到预警作用，且当前基本上所有报废机动车回收拆解企业厂区均是视频监控覆盖的，故提出对报废电动汽车贮存场地宜进行视频监控的要求。
7.厂内转移（第7.1—7.7节）
报废电动汽车、风险车辆和动力蓄电池在厂内转移时，应按作业流程一次转移到位，避免产生非作业类转移活动，应进行固定，防止碰撞、跌落，应做好防漏液和绝缘处理，移运完成后，应对其绝缘状况进行复查。
8.拆解技术要求（第8.1—8.7节）
为强化对拆卸下废旧动力蓄电池的信息溯源管理，按照《新能源汽车动力蓄电池回收利用溯源管理暂行规定》（工信部公告2018年第35号）相关规定，提出在废旧动力蓄电池拆卸并移交出库后15个工作日内上传溯源信息的有关要求。
动力蓄电池拆卸专用场地应在室内或有防雨顶棚的场所单独建设，场地应干燥并保持通风，应设置警示隔离区和警示牌，地面应做绝缘处理，应配备消防及高压防护应急设备。
动力蓄电池拆卸是报废电动汽车拆解的重要环节，本章按照动力蓄电池拆卸预处理、动力蓄电池拆卸、动力蓄电池拆卸后处理、动力蓄电池安全状态评估和车体拆解的流程对其各个环节的技术要求进行了规定和明确。
预处理分为断电、检查检测、抽排和拆卸电池阻挡件四步，需要重点注意的是断电后的检查检测以及抽排时的车身连接防静电导线。
拆卸时，应根据动力蓄电池的安装方式或安装位置不同，采用承重设备做好动力蓄电池托起准备，或将起吊工具固定于动力蓄电池上，作起吊准备。
拆卸后则应及时收集电池的冷却液和对其线束接头、正负极片等外露线束和金属物进行绝缘检查与处理，并明显标识。然后按照废旧动力蓄电池的材料类别、危险程度等特性，参照GB/T 38698.1将废旧动力蓄电池分为A类废旧动力蓄电池、B类废旧动力蓄电池及C类废旧动力蓄电池，并对电池类别进行明显标识。
9.动力蓄电池贮存要求（第9.1—9.2节）
根据动力蓄电池存储场地的存储规模、设施设备、贮存时间、管理要求等，分为收集型和集中贮存型两类，并明确了两类存储场地的相关建设要求。参照《新能源汽车动力蓄电池回收服务网点建设和运营指南》的相关要求，对收集型和集中贮存型网点A类、B类和C类废旧动力蓄电池的贮存时间进行了明确。
10.附录（附录A、附录B、附录C）
附录A给出了报废电动汽车拆解设备的功能类别及设备示例，企业可根据此进行配备。附录B明确了报废电动汽车信息随车记录单。附录C指出了常见动力蓄电池的安装位置。
（三）主要试验（或验证）情况分析。
标准安全防护要求章节内容，经过格林美（武汉）城市矿山产业集团有限公司、广东邦普循环科技有限公司等工作组成员单位的大量验证，未发生过安全风险及事故。
三、与国际、国外有关法规和标准水平的比对分析
国际、国外尚无同类标准。
四、与有关现行法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的情况
《报废机动车回收管理办法》及其实施细则规定电动汽车动力蓄电池不齐全的应出具证明，废旧动力蓄电池的拆卸、收集、贮存、运输及回收利用应当符合国家相关规定。《报废机动车回收拆解企业技术规范》（GB22128-2019）对拟从事拆解电动汽车业务应满足的场地建设、设施设备、技术人员、安全环保、回收技术等要求进行了规定。本标准与现行的法律、法规和规章没有矛盾，是在现有相关法规和标准要求的基础上对报废电动汽车回收拆解的安全防护、进厂检测、转移、拆解和贮存技术等方面的进一步完善和细化，增强可操作性和指导性。
五、重大分歧意见的处理过程及依据
标准制定过程中未出现重大分歧。
六、实施标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间、实施标准可能造成的社会影响等因素分析，以及根据这些因素提出的标准实施日期建议
本标准为推荐性标准，是报废电动汽车回收拆解技术性指导文件，拟开展报废电动汽车回收拆解业务的企业需投入相应的成本，进行技术改造和升级，以提升报废电动汽车回收拆解能力。实施该标准有利于加快提升我国报废电动汽车回收拆解技术水平，为报废电动汽车规模退役做好技术储备，有利于促进我国电动汽车产业的健康可持续发展，对经济社会发展具有积极影响。鉴于行业对此标准需求迫切，建议标准正式发布后即实施。
七、实施标准的有关政策措施
（一）做好解读和宣传工作。标准发布后，将组织召开标准培训会议，对外解读和正面宣传，促进利益相关方对本标准的理解和使用，发挥标准对我国报废电动汽车回收拆解能力培育和提升的支撑作用。
（二）做好标准实施后跟踪评估工作。标准发布实施后，将持续跟踪标准实施效果，并收集和反馈标准实施过程中发现的问题与建议。
八、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准对报废汽车回收拆解企业应具备的条件要求、拆解技术要求、拆解产物的再利用及废物处置管理进行全面规范，将为报废汽车回收拆解企业的技术提升和监督管理等提升提供有效的指导。
本标准实施后，首先，可有效保障电动汽车回收拆解的安全性，预防减少相关事故发生。其次，可促进废旧动力蓄电池安全规范综合利用，相应减少新品生产活动而产生的废物和温室气体排放，为促进双碳目标达成作出贡献。最后，现有企业和新申请企业均可以相应的条件要求为参照，进行项目建设或升级改造，对行业拆解能力和回收利用水平提升提供有效的指导。
九、涉及专利的有关说明
本标准不涉及专利。
十、其他应予说明的事项
（一）关于标准名称修改。
无。
（二）关于对外通报。
无。
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